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НОРМАТИВНО-ПРАВОВИЙ МЕХАНІЗМ ОХОРОНИ ЗЕМЕЛЬ 

У сучасному державотворенні України нормативно-правовий механізм 

охорони земель постає як фундаментальна складова екологічної та 

національної безпеки, що репрезентує собою розгалужену систему правових 

засобів, інститутів та норм, спрямованих на раціональне використання, 

відтворення І захист земельних ресурсів як базису життєдіяльності 

суспільства. Нормативно-правовий механізм охорони земель в Україні є 

складною системою правових засобів, спрямованих на забезпечення 

раціонального використання, відтворення та захисту земель як основного 

національного багатства, що перебуває під особливою охороною держави. 

Його формування та функціонування зумовлені конституційним закріпленням 

землі як об’єкта права власності Українського народу та необхідністю 

поєднання публічних і приватних інтересів у сфері земельних відносин (ст. 13 

Конституції України «Стаття 13. Земля, її надра, атмосферне повітря, водні та 

інші природні ресурси, які знаходяться в межах території України, природні 

ресурси її континентального шельфу, виключної (морської) економічної зони 

є об'єктами права власності Українського народу» [1]). В умовах інтенсивного 

антропогенного впливу, трансформації земельного ринку та загострення 

екологічних проблем ефективність нормативно-правового механізму охорони 

земель набуває особливого значення, оскільки повномасштабна збройна 

агресія, яку здійснює росія проти України, призвела до катастрофічної 

деградації ґрунтового покриву, масового мінування та хімічного забруднення 

територій, що потребує негайної адаптації національного законодавства до 



викликів воєнного стану та розробки дієвих міжнародно-правових 

інструментів для фіксації екоциду й подальшого стягнення репарацій. 

Основу нормативно-правового механізму охорони земель становлять 

норми Конституції України, земельного та екологічного законодавства, а 

також підзаконні нормативно-правові акти, що конкретизують способи та 

засоби реалізації загальних приписів. Ключове місце у цій системі посідає 

Земельний кодекс України, який визначає правові, організаційні та економічні 

засади охорони земель, встановлює обов’язки власників і користувачів 

земельних ділянок щодо дотримання вимог раціонального землекористування 

та передбачає правові наслідки їх порушення. Земельний кодекс України 

виступає фундаментальною основою нормативно-правового механізму 

охорони земель, функціонуючи як головний регулятор суспільних відносин 

щодо збереження, відтворення та раціонального використання земельного 

фонду як базису національної безпеки. Даний механізм інтегрує систему 

правових норм, які встановлюють обов’язкові вимоги до господарської 

діяльності, визначають процедури землеустрою та моніторингу, а також 

формують засади відповідальності за порушення екологічних регламентів [2].  

Нормативно-правовий механізм охорони земель характеризується 

багаторівневою структурою, що включає превентивні, регулятивні, 

компенсаційні та каральні елементи. Наприклад, превентивна функція 

реалізується через систему нормування та стандартизації, що передбачає 

встановлення гранично допустимих концентрацій забруднюючих речовин у 

ґрунтах, розробку нормативів оптимального співвідношення земельних угідь 

та встановлення регламентів екологічно безпечного господарювання. 

Прикладом реалізації превентивної функції через нормування і 

стандартизацію є Закон України «Про охорону земель», який «визначає 

правові, економічні та соціальні основи охорони земель з метою забезпечення 

їх раціонального використання, відтворення та підвищення родючості ґрунтів, 

інших корисних властивостей землі, збереження екологічних функцій 

ґрунтового покриву та охорони довкілля» [3].  



Підкреслимо, що ссчасна трансформація нормативно-правового 

механізму охорони земель в Україні обумовлена необхідністю подолання 

катастрофічних наслідків збройної агресії, яку здійснює росія, що вимагає 

впровадження спеціальних правових режимів для відновлення деградованих 

територій та фіксації екоциду з метою стягнення репарацій. Розвиток цієї 

системи відбувається через гармонізацію із правом ЄС, зокрема 

імплементацію принципу «забруднювач платить», посилення юридичної 

відповідальності та цифровізацію процесів моніторингу через інтеграцію 

земельного кадастру з космічними даними. Ефективність механізму залежить 

від чіткого розмежування контрольних повноважень в умовах децентралізації 

та переходу до прозорих інструментів екологічного нагляду, що 

гарантуватиме стале відновлення земельного потенціалу держави. Лише 

системний підхід, що поєднує жорсткий державний контроль, економічне 

стимулювання та науково обґрунтоване землеустрійне проектування, 

дозволить досягти нейтрального рівня деградації земель та забезпечити сталий 

розвиток аграрного сектору в довгостроковій перспективі. 
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